

# 中方昨天中午 12:01 再次“亮剑”!

## 回击美方一意孤行,对美约160亿美元商品加征25%关税



新华社北京8月23日电 针对美方8月23日在301调查项下对自中国进口的160亿美元产品加征25%关税,商务部新闻发言人23日发表谈话指出,美方一意孤行,加征关税的行为明显涉嫌违反世贸组织规则。

对此,中方坚决反对,并不得不继续作出必要回击。同时,为捍卫自由贸易和多边体制,捍卫自身合法权益,中方将在世贸组织争端解决机制项下就此征税措施提起诉讼。

新华社北京8月23日电 根据《国务院关税税则委员会关于对原产于美国约160亿美元进口商品加征关税的公告》,中方对美约160亿美元商品加征25%关税于23日12:01正式实施。

# 无视各界抗议 美对华160亿美元产品加征关税生效

据21世纪经济报道8月23日消息,对华2000亿美元产品加征关税听证会,正在美国首都华盛顿紧锣密鼓地进行中,美国业界代表的抗议声浪,一波未平一波又起。然而,旨在“听取民意”的听证会,被指只是在走过场。

继首轮340亿美元产品加征关税生效后,第二轮160亿美元产品加征25%关税的决定,将自8月23日正式生效。此前,超过九成参加该轮听证会的代表,均表达了反对关税的立场。而美国贸易代表办公室(USTR)在听证会之后,仅象征性地微调了最终清单。

对于特朗普政府这两轮加征关税,中方已明确表示,会采取对等反击措施,这就意味着,中美双边均有500亿美元产品已经或即将受到影响。而特朗普的贸易保护主义并未止步,反而是步步紧逼,不断加码。

8月2日,美方宣布,把对中国2000亿美元输美产品的征税税率由10%提高到25%。8月3日,中方回应,将依法对自美进口的约600亿美元产品按照四档不同税率加征关税。目前,USTR正就2000亿美元产品加征关税一事,在华盛顿举行为期6天的听证会。

与此前的清单不同,2000亿美元清单卷入众多与普通民众日常生活密切相关的消费品,包括从中国进口的海鲜、家具、照明、轮胎、化工、塑料、自行车等等,甚至有眼尖的美国媒体发现,婴儿座椅、婚纱、棺材这些美国人从出生到死亡必不可少的东西,都被列入了加征关税的清单。

在接受21世纪经济报道采访的专家看来,从过去几轮听证会中参会代表的发言可见,美国国内对于加征关税一事的反对声音越来越大。随着美国中期选举临近,特朗普政府在这个问题上面临的压力也与日俱增。

这是8月20日在美国华盛顿拍摄的美国国际贸易委员会的建筑。美国贸易代表办公室当日在这里举行拟针对2000亿美元中国输美产品加征关税的听证会。听证会上,美国化学委员会国际贸易主管爱德华·布日特瓦对美国试图通过加征关税、强行将供应链搬回美国的做法泼了一盆冷水。

新华社发(沈霆摄)



### 多数参与企业持反对态度

当地时间8月20日至8月27日,美国贸易代表办公室就拟对华2000亿美元产品加征关税举行为期6天的听证会。尽管此前听证会中的反对声音对最终决定没有产生明显的影响,美国业界参与的热情依然高涨,接近360名来自美国企业、行业协会以及游说组织的代表纷纷前来发声。

在此前两轮关税清单中,美国贸易代表办公室瞄准的是来自中国的工业机械、电子元件及其他中间产品,尽量避免对美国消费者产生直接影响。然而,当关税范围扩大至2000亿美元后,普通民众生活中随处可见的消费品几乎都被卷入其中了。按外媒的说法就是,从摇篮到坟墓,各个环节无一幸免。

美国商会提交的书面证词表示,美国贸易代表办公室提出的对额外2000亿美元中国进

口产品加征关税,显著地扩大了对美国普通消费者、美国工人、企业和美国经济的危害。

美国一个顶级的商业游说团体则表示,特朗普政府缺乏一个“连贯的策略”来解决和中国的贸易问题,并呼吁华盛顿是时候与北京进行“认真的讨论”了。

路透社报道指出,在提交给美国贸易代表办公室的1400多份书面评论中,大多数企业都认为,关税将推升从万圣节服装、圣诞灯到核燃料在内的各领域产品的成本上升,只有少数人赞成将关税扩展到其他产品。一家有上百年历史的棺材公司就不幸中招,该公司的总裁道格拉斯陈表示,公司完全依赖中国制造的棺材,关税将导致“巨大的损失”,悲伤的家庭竟然还要为购买棺材付出额外成本,生命中没有一个比这更糟糕的时刻了。

“绝大部分参与听证会的企业持反对态度。”盘古智库学术委员、美国联邦最高法院出庭律师张军接受21世纪经济报道采访时表示,从做棒球手套等体育用品、到新娘的服装,再到各个传统制造业的产品,反对的理由从行业来看五花八门。

虽然他们理解美国想保护本土企业,但认为此类关税起到的作用,恰恰是相反的。即使中国不向美国出口,从环保和时间成本来看,美国要在本土恢复这些行业都很难,“很多人认为可能要十年以上,更何况还要担心来自中国的反击。”张军说。

经过几个月来的持续发酵,美国企业界对关税问题的态度正在发生变化。“这次听证会本来是说开3天,但由于有太多企业想到华盛顿来表达自己的意

愿,所以被迫延长到6天。”张军指出,从整体的美国民众来说,感受到加征关税及关税报复所带来的压力可能需要一段时间,但对美国的企业,尤其是进口企业来说是首当其冲的,他们最先感受到来自中国报复性关税的压力。

事实上,不少经济学家也认为,提高关税不仅会伤害美国针对的目标国家,还会损害美国经济本身。南加州大学经济学家哈希姆·佩萨兰接受CNBC采访时表示,任何贸易限制都将减少贸易,这对中国不利,但从长远来看,对美国显然也不利。

### 美国政府可能不顾抗议推进关税计划

在美国国内就关税问题分歧巨大的背景下,美国贸易代表办公室举行的听证会给予了各界发声的机会,让这些企业有机会向政府介绍自己的处境,但这些意见的表达对于美国政府的决策有多大影响,似乎就难有定论了。

据华尔街日报此前的报道,美国化学委员会此前表示,定于8月23日生效的第二轮关税清单中加入了更多的化学品,尽管该委员会在此前的听证会上提出了明确的反对意见。报道援引该委员会的国际贸易主管称,这说明美国政府事实上并未听取民众意见。

“这类听证会对美国贸易代表办公室并无法律约束力。”张军向21世纪经济报道记者指出,这样做无非是要打开一个窗口,让美国业界和政府了解,美国贸易代表办公室在这个问题上还是透明的。但目前看来,美方对中国进行高关税惩罚,行政当局方面的决心已下,没有什么法律方面的东西可以约束。“尽管也有不少人呼吁,美国国会应通过相关法律进行约束,但目前来看无论是从操作层面还是意愿层面,通过这类法律的可能性都不大。”

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长、商务部经贸政策咨询委员会对外贸易专家屠新泉接受21世纪经济报道采访时表示,从目前的形势来看,美国国内反对加征关税的声音越来越大,自301调查到340亿美元再到160亿美元,听证会各方意见出现很大差别,到在160亿美元产品听证会上时,已经有九成以上利害关系方表达了反对意见。(向秀芳)

## 成人高招招生

河南师范大学、郑州轻工业学院、河南工学院平顶山市工业学校函授站招生专业(专、本科):学前教育、行政管理、会计学、机械设计制造及其自动化、电气工程及其自动化、电子信息工程、汽车检测与维修技术、物流管理、市场营销等二十多个专业。

网上报名时间为2018年9月4-13日  
详情咨询 0375—7663070 13087065199